
 

        

        

        

        5555        20202020        1111فرآيند تصادفي فرآيند تصادفي فرآيند تصادفي فرآيند تصادفي         

        60606060        60606060        ))))1117029111702911170291117029آمار رياضي (جبراني ارشد : آمار رياضي (جبراني ارشد : آمار رياضي (جبراني ارشد : آمار رياضي (جبراني ارشد :     - - - - ))))1117029111702911170291117029آمار(آمار(آمار(آمار(        

        ))))111053111053111053111053رياضي (محض و كاربردي : رياضي (محض و كاربردي : رياضي (محض و كاربردي : رياضي (محض و كاربردي :         

                ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((    يكيكيكيك        
        

        5555 ازازازاز 1111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

  .گيردگيرد  ها آرام ميها آرام مي  تنها با ياد اوست كه دلتنها با ياد اوست كه دل
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),(. زنجير ماركفي با ماتريس احتمال انتقال زير مفروض است، مقدار 7
2
01

2
01 fP كدامند؟  

),(الف.   
75

32

15

4
),(ب.   

15

4

75

32
      

  

),(ج.   
15

4

25

4
),(د.   

25

4

15

4
  

. در مسأله ورشكستگي قمارباز با فرض 8
p

q
=λ  وaP  به عنوان احتمال ورشكستگي شخص با سرمايهa مقدار ،

a
b

Pmli
∞→

)(برابر است با   qp >:  

aالف.   

q

p
bب.   )(

p

q
aج.   )(

p

q
bد.   )(

q

p
)(  

},,{. زنجير ماركفي با ماتريس احتمال انتقال زير و با فضاي حالت 9 210=E  مفروض است. با فرض},{ 21=A ،

)( 30 =ATP چيست؟  

الف.   
75

16
ب.   

75

61
    

  

ج.   
25

4
د.     

25

16
  

)(باشد،  A=2}{) اگر 9. در سلسله شماره (10 20 =ATP چيست؟  

الف.   
60

3
ب.   

60

21
ج.   

15

4
د.   

12

1
  

   



 

        

        

        

        5555        20202020        1111فرآيند تصادفي فرآيند تصادفي فرآيند تصادفي فرآيند تصادفي         

        60606060        60606060        ))))1117029111702911170291117029آمار رياضي (جبراني ارشد : آمار رياضي (جبراني ارشد : آمار رياضي (جبراني ارشد : آمار رياضي (جبراني ارشد :     - - - - ))))1117029111702911170291117029آمار(آمار(آمار(آمار(        

        ))))111053111053111053111053رياضي (محض و كاربردي : رياضي (محض و كاربردي : رياضي (محض و كاربردي : رياضي (محض و كاربردي :         

                ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((    يكيكيكيك        
        

        5555 ازازازاز 3333 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

  

  تحويلناپذير و گذرا توزيع مانا ............................. . در زنجير11

  .ب. همواره وجود دارد     .الف. وجود ندارد  

  د. وجود دارد و يكتا است.    .ج. تحت شرايطي وجود دارد  

. كدام مورد درباره زنجير زاد و مرگ با 12
4

3
=xp  و
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1
=xq درست است؟  

  ف. اين زنجير بازگشتي و داراي توزيع مانا است. ال  

  ب. اين زنجير گذرا و توزيع مانا ندارد.   

  ج. اين زنجير بازگشتي بوده ولي توزيع مانا ندارد.   

  د. اين زنجير توزيع مانا دارد ولي گذرا است.   

  شرط لازم براي وجود توزيع مانا در  يك زنجير آنست كه زنجير : . 13

  ب. تحويلناپذير مثبت باشد.   الف. تحويلناپذير پوچ باشد.   

  د. داراي حداقل يك حالت بازگشتي مثبت باشد.   ج. تحويلناپذير و بازگشتي باشد.   

  هستند؟ 2اي با دوره  . كدام يك از زنجيرهاي زير دوره14

  ب. قدم زدن تصادفي ساده    الف. ارنفست ساده   

  لف و بد. ا    ج. تعديل يافته ارنفست   
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},{. اگر 16 0≥tX t  پيوسته با فضاي حالت  –يك زنجير ماركف زمان},,{ 210=E،51 =+xxq ،41 =−xxq  و
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  د. وجود ندارد  

  . هر فرآيند زايشي محض با نرخ ثابت يك فرآيند ............................ است. 19

  اي  د. شاخه  ج. قدم زدن تصادفي   ب. حركت براوني   الف. پوآسن   

  . كدام فرآيند زير يك فرآيند جهشي محض است؟20

  د. هيچكدام  ج. الف و ب   ب. حركت براوني   الف. زاد و مرگ   
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  سؤالات تشريحي 

  نمره) 5/1داراي توزيع نمايي است. ( Xمتغيري نامنفي و پيوسته و داراي ويژگي بيحافظگي باشد. ثابت كنيد  Xاگر . 1

با معلوم  باشند. Sاي  پيشامدي از فضاي نمونهEوxFبا تابع توزيع  Sاي  متغيري تصادفي بر فضاي  نمونه X. اگر 2

)فرض كردن  )xXEP   ، اولاً : رابطه زير را ثابت كنيد: =

( ) ( )xdFxXEPEP x)( == ∫
∞

∞−

  

xXy,1با پارامتر  Sاي  متغيرهاي تصادفي بر فضاي نمونه Xثانياً: اگر   xداراي توزيع پواسن با پارامترهاي  =

  نمره) 2را حساب كنيد.( yرا تعيين نموده و واريانس  yباشند. توزيع 

}. اگر 3 }0≥nX n   نمره) 5/1بدست آوريد.(  30fزنجيري ماركف با ماتريس احتمال انتقال زير باشد، مقدار ,
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12. فرض كنيد زنجيري داراي دو توزيع ماناي متمايز مانند 4 ΠΠ   دارد. ,

)اولاً: ثابت كنيد به ازاي هر   ) ( ) ( ) ( ) [ ]101 21 /∈Π−+Π=Π αααα ،xx x .يك توزيع مانا است  

ααثانياً : اگر  ααگاه   آن ≠′ ′Π≠Π .  

  نمره) 5/1(

},{اگر  . 5 0≥tX t نمره) 5/1پيوسته باشد، معادله پسروكولموگوروف را بيان و ثابت كنيد.( –يك فرآيند ماركف زمان  

( ) ( ) dssPQeeqtP
z

zyxz

qx
t

tq
xxy

s

x








= ∑∫

−

0
  


